

百年航程 有“侨”精彩⑦

潘受

赤子情深，投身华教

张志加



潘受，原名潘国渠，字虚之，福建南安人，海内外享有盛誉的爱国华人教育家、诗人和书法家。

潘受生于1911年1月26日，虽然家境平平，但自小爱好书法、写作和诗歌创作，天资聪颖。1927年，潘受从福建泉州培元中学毕业，适逢“全国拒毒论文比赛”举办，蔡元培担任主任评选。潘受参加了1928年的“全国拒毒论文比赛”，获第一名。

1930年，和许多闽籍青年一样，19岁的潘受选择下南洋谋生。初到新加坡，潘受凭借博学和勤奋站稳脚跟，担任当地出版和行销最久的中文日报——《叻报》的编辑。1934年起，潘受开始从事华文教学和管理工作，先后执教于陈嘉庚先生发起创办的华侨中学，由福建商人创办的华校——道南学校，以及马来亚华校——麻坡中华中学。1935年开始，潘受担任道南中学校长达6年之久。

1937年，日本帝国主义发动全面侵华战争。作为一名爱国者，潘受不仅有矢志不渝弘扬中华传统文化的文人气节，更心怀对国家和民族的热爱，生死与之。抗日战争全面爆发之后，潘受义务担任陈嘉庚先生为主席的“南洋华侨筹赈祖国难民总会”主任秘书，为推动南洋华侨各尽所能、支援国内抗战而殚精竭虑，深受陈嘉庚先生的信赖与倚重。1940年，未满30岁的潘受被委任为南洋华侨回国慰问团团长，义无反顾地回到多地慰劳抗日将士，劳军赈灾。他从重庆辗转到达中原战区，跋涉大半个中国的山川，其间一路的坎坷险阻和所闻所感，都被写入他为民族存亡歌泣沉吟的诗篇中。当时在重庆的章士钊先生读到他的诗作，曾慨叹：“诗在南洋矣！”

因为战事，潘受滞留重庆数年，在抗战胜利后才得以重返新加坡。20世纪50年代初，第一所海外华人大学——南洋大学开始筹办，富商巨子、市民、工人等各业人士争相捐资。潘受积极参与筹办南洋大学，担任学校执行委员会委员。1955年，时任南洋大学校长的林语堂先生去职离校。潘受接受委托，出任大学秘书长，暂理学校事务，直到1959年第一批437名学生毕业时才正式辞去职务。他为推广华文教育和传扬中华优秀传统文化殚精竭虑，为东南亚华人积累了宝贵的文化财富，奠定了南洋大学的发展根基。后来，南洋大学改名南洋理工大学，并颁授潘受名誉文学博士学位。

1960年，潘受从南洋大学退休后，专注于文化艺术研究及创作，其古典诗文、书法造诣深厚。1991年，潘受获得法国国家艺术与文学勋章，新加坡政府先后颁授其文化勋章、卓越功绩勋章，并于1995年正式宣布潘受为国宝。1999年2月23日，潘受逝世，享年89岁。

(中国华侨历史博物馆供稿)

RCEP生效逾百日，海外华商畅谈——

多重利好 振奋人心

郑作亮长期从事中国与东盟国家间的跨境生鲜和食品贸易。在他看来，提升物流效率、确保产品新鲜度是重中之重，而通关是国际物流中的关键一环。“RCEP生效后，广西作为面向东盟的前沿，实施‘6小时内放行’、‘提前审结、卡口验放’等多项通关便利措施，大大提高了通关效率，对我们来说都是好消息。”郑作亮说。

RCEP政策优势正加速转化为区域内企业的产品优势。郑作亮介绍，今年以来，由他公司牵线出口的武鸣沃柑货柜数量飙升。“目前已发出5只货柜近100吨沃柑，迪拜是主要目的地，而去年同期只发出1只货柜。”

作为一家食品研发及生产企业，新西兰亿贝通有限公司同样感受到物流通关效率的显著提升。该公司董事王思维告诉记者，“自1月1日起，公司全部输华产品都需在深圳港完成备案，本以要花大量时间，没想到，新西兰初级产业部和中国海关已打通合作关系，产品在新西兰备案后即在中国产生同样资质，这帮助我们节省了大量时间。此外，为已放置在保税仓中的产品补办原产地证书同样便利，进一步稳固了公司的供应链。”

关税优惠是海外华商得到的又一重大利好。RCEP生效后，区域内90%以上的货物贸易将逐步实现零关税。今年1月1日，好消息就已传来，中国与东盟、澳大利亚、新西兰之间的立即零关税比例超过了65%。“进入2022年，关税‘大礼包’振奋人心！”王思维说。1月1日起，新西兰出口至中国的黄油、淡奶油等产品关税直降为零；根据日前落地的“升级版”中新自贸协定，到2024年，新西兰出口至中国的奶粉将全部实现零关税。“近几个月，公司订单量显著增加，给我们带来了实实在在的收益。”

“RCEP生效后，彩色珠宝出口报关及关税都有优惠政策。”泰国华人青年商会会长、泰国永泰珠宝有限公司董事长李嘉淳表示，RCEP相关利好政策落地实施，泰国农产品出口等传统产业、跨境电商物流等新兴行业都面临前所未有的发展机遇。

伙伴更多 平台更广

越南的咖啡、泰国的乳胶枕、马来西亚猫山王榴莲……3月28日下午，广西南宁综合保税区Lazada直播平台上，众多东盟“好物”亮相，受到网友热捧。在这场“总领事三月三线上直播带货”活动中，马来西亚、泰国、越南三国驻南宁总领事变身“带货”主播，不仅推介东盟产品，还向东南亚国家推介广西特产。

“RCEP生效后，中国与东盟国家进出口贸易双向受益，优惠政策惠及各国企业。作为全球最大自贸区，

侨界关注

“广西武鸣沃柑首次出口迪拜、首次通过海运出口马来西亚。”谈起最近几个月的最大收获，文莱广西商会会长、文莱食之鲜国际有限公司销售总监郑作亮连说两个“首次”，言谈中满是兴奋，“RCEP协议生效后，关税减让、通关简化、贸易投资更加便利，这都是实实在在的好处。家乡的沃柑乘着RCEP的东风，走向更广阔的海外市场。”

如今，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效已逾百日。在接受本报记者采访时，多位RCEP成员国华商表示，身处这个全球最大自贸协定“朋友圈”，随着一系列红利持续释放，企业得到了“真金白银”的实惠，更看到不断涌现的合作机遇。



三月二十八日，广西南宁综合保税区内，总领事三月三线上直播带货活动举行。(来源：中国日报网)



1月25日，深圳港盐田港区集装箱码头一派忙碌景象。

鲍轸生摄(人民图片)

RCEP“朋友圈”是一个互利共赢的大市场。”参与此次直播活动组织工作的老挝华商邓良慧说。

RCEP首次在区域内引入统一的电子商务规则，成员国在数字经济和数字贸易领域将进一步推动市场开放、完善监管体制、开展经贸合作。作为东盟科技有限公司(老挝)总经理，邓良慧深耕数字经济领域多年。如今，他从RCEP中看到了更多机遇。从参与筹建广西国际商会RCEP老挝服务中心，到担任广西南宁RCEP商协会机制联络办公室秘书长，再到牵线东盟优质产品入驻中国电商平台……邓良慧风风火火忙碌着。“搭乘RCEP快车，更多合作机制和平台建立起来。这段时间，我们全力迎接新变化，抢抓新机遇。”他说。

合作伙伴越来越多，合作平台更加广阔，这是RCEP成员国华商的共同感受。

“RCEP原产地累积规则，使成员国间出口产品更容易达到享受关税优惠的门槛，将推动区域内产业链供应链合作，降低企业生产成本，提升贸易效率。”王思维说，“中国和东南亚国家有许多优质果品品种，将极大丰富公司产品品类产品的原材料来源。RCEP生效后，区域内原材料优势、生产优势和品牌优势将进一步融合。目前，我们已经看好中国云南的一款黑花生，计划充分利用中国产业链供应链优势，与更多中国企业开展合作，进行本土化生产。”

“RCEP生效以来，来自RCEP成员国企业的合作意向及商务邀约逐渐

增加，市场合作前景十分乐观。”从事葡萄酒及健康食品生产的澳大利亚华商俞维佳表示，目前，除原有市场外，公司在泰国、日本、柬埔寨、新加坡等地的市场开发也取得重要进展。相信随着RCEP释放更多红利，亚太这个巨大市场将激发出更多活力，给企业和消费者带来更多实惠。

吃透规则 修炼内功

目前，中国多地开展了RCEP相关培训活动，让不少在中国投资办厂的华商从中受益。郑作亮表示，广西多部门组织了RCEP宣讲及培训活动，帮助企业“吃透”用好RCEP规则，指导企业申请RCEP原产地证书等。如今，郑作亮还在广西南宁成立了海盟商务咨询有限公司，利用自己在中国及东盟多国的商务资源，配合当地政府，为企业提供业务对接、投资咨询等服务，积极为中外企业参与RCEP合作牵线搭桥。

李嘉淳表示，当前，全球疫情依旧严峻，世界经济复苏面临风险，RCEP是推动区域经济复苏发展的稳定性力量。泰国华人青年商会已经成立了相应的工作小组，将认真研判RCEP各项规则和优惠政策，为会员企业提供支持。

“RCEP的顺利生效和积极实施，有助于抵御单边主义和贸易保护主义带来的冲击，为多边主义和自由贸易注入新的活力，给区域内企业和市场带来更多信心。”俞维佳表示，亚太是全球最具发展潜力的地区，是我们最重视的市场。接下来，我们将持续关注RCEP利好政策，研究其实施细则，针对不同国家和地区的市场需求，制定专项推广计划，开发更多有市场针对性的新产品。

多位受访华商还表示，要努力加快技术升级，提高产品质量，在RCEP大市场中争取更大收益。

“RCEP生效后，各国企业站在一个更广阔的赛道上参与市场公平竞争，这将倒逼企业提升自身产品质量。”郑作亮说，期待在RCEP合作的推动下，海运费用能进一步降低、航线能更加稳定、相关港口配套设施能更加完善，让更多企业从中获益。

“在RCEP生效和中新自贸协定升级的背景下，我们对开拓中国市场信心十足，预计今年将实现20%左右的稳定增长。”王思维表示，RCEP涵盖货物贸易、服务贸易、投资、知识产权、电子商务等众多领域的开放安排，未来还有更多机遇在等待我们。短期内，要努力克服疫情带来的不利影响，积极修炼内功，为参与更高层次、更深层次的合作做好准备。

“今年以来，乘着RCEP的东风，中国西部陆海新通道建设保持强劲增长势头，货物集聚效应更加凸显。”邓良慧表示，下一步，我们将在跨境物流、电商平台、海外仓建设等领域投入更多资源，在数字经济领域寻找更多合作机遇。

中国小伙在非洲当上“酋长”

肖聪聪 朱江

一个中国小伙在非洲当上了“酋长”，这在外界看来颇具传奇色彩。“简单来说，就是通过和非洲兄弟的共同努力，帮助他们脱贫了。在他们有困难的时候，我们没有退缩，而是迎难而上，并和非洲兄弟们结下了深厚的情谊。”最近，谈起自己获封“酋长”的经历，中国小伙孔涛说。

2019年4月21日下午，在尼日利亚首都阿布贾瓦地区的皇宫内，孔涛被当地“土皇”(吉瓦地区最高级别酋长)授予“WAKILIN AYYUKA”酋长封号，译为“工程领袖”，以表彰他作为“一带一路”建设者在促进中尼双方合作与当地社会发展中做出的突出贡献。

“在尼日利亚，酋长作为部落的传统领袖，在民众尤其是乡村地区拥有较高威望。我这个‘酋长’一般不参与族内的事务运营，只代表了非洲兄弟对我的肯定，是一种荣誉。”孔涛说。

孔涛与尼日利亚的缘分始于2010年。这年，他研究生毕业，带着兴奋和期待，背起行囊来到非洲。“在飞往尼日利亚的航班上，我就在想，我在非洲能做什么？”

尼日利亚项目营地所在的地方叫

依度，被当地人称为“蟒蛇跟猴子的故乡”。可想而知，曾经多么的荒凉。如今，那里已发展出多个工业园区，各国企业大量进驻，房地产商围绕周边大力开发，学校、医院也拔地而起。

非洲有句谚语：“河有源泉水才深”。中国与非洲的友谊，自古以来源远流长。“在非洲工作期间，我通常会利用休息时间去当地村民家串门，而他们也总是热情地招待我，久而久之，我们越来越亲近，犹如一家人。”孔涛说。

点点滴滴的小事，潜移默化地拉近了孔涛和当地人的距离。

2020年2月，尼日利亚出现首例新冠肺炎确诊病例。3月底，孔涛所在项目都接到了为当地改建“方舱医院”的任务。在孔涛接到任务的第三天，尼日利亚政府宣布，自2020年3月30日晚23时起，首都阿布贾、经济中心拉各斯及奥贡州三地实施14天封锁，以防新冠肺炎疫情扩散。

突如其来的封城给“方舱医院”改建任务带来极大难度。当地员工居家不得外出、市场关闭、各类物资采购严重受阻。

关键时刻，为了抗击疫情，中国

企业的凝聚力和爆发力展现出来。

“一家不够多家凑，不足的部分安排当地雇员连夜联系各供货商，与时间赛跑，分秒必争。因封城，工人上班受限，没有当地工人，中国人自己上，党员和团员全部顶上！”

中国人用担当和责任为疫情防控构筑了生命的“防火墙”。奋战13天后，依度地区“方舱医院”建设项目圆满完成。尼日利亚首都地区执行秘书长与工程局的相关工程师，来到现场进行视察，对改建后的“方舱医院”频频称赞，连说了3声“Good”。

成为“酋长”是一种怎样的体验？孔涛说：“我知道这份荣誉不是我一个人的，背后有无数中方员工前赴后继、坚守海外的牺牲，也有无数当地员工呕心沥血、不舍昼夜的付出。在项目实施过程中，我们的口号是‘与尼日利亚共成长’。”

去年，孔涛完成任务回国，从之前只服务一个国家的项目，拓展到为几十个国家的项目做保障服务。“既是新的起点和征程，又是新的挑战和使命，我必将以梦为马，不负韶华，为人类命运共同体的构建贡献一份力量！”

(来源：人民网)

侨乡新貌



“田间课堂”学农事

4月18日，浙江省湖州市德清县乾元镇第二幼儿园组织小朋友走进城北村小麦种植基地，近距离观察小麦的生长情况，实地学习二十四节气农事

农耕常识。图为城北村村民给孩子们讲解小麦的生长过程。谢尚国摄(人民视觉)